

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.869

FRANQUEO
CONCERTADO

Viernes 29 de Abril de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

Magna Asamblea de Alcaldes de Castellón y Teruel

**Sólo puede haber una política: la del Frente Popular.
Sólo puede haber una autoridad: la del Gobierno en
la España leal y la del Gobernador en la provincia**

**Tareas urgentes: construcción de refugios, intensificación de las fortifi-
caciones y máxima solidaridad entre la vanguardia y la retaguardia**

La concurrencia

La invitación cursada a los alcaldes de la provincia de Castellón para que asistiesen a la Asamblea convocada por el gobernador civil de esta provincia mereció por parte de todos una entusiástica adhesión, altamente significativa por el momento en que fué convocada y por los fines de la misma. Los más optimistas cálculos se vieron totalmente rebasados por la cantidad de concurrentes. Tanto, que fué necesario cambiar el lugar de su celebración, por resultar notoriamente insuficiente el salón de actos del Gobierno civil, que a tal efecto había sido habilitado, trasladándose los asistentes al salón de sesiones de la Diputación provincial, donde la Asamblea tuvo lugar.

Concurrieron todos, absolutamente todos los alcaldes de la provincia de Castellón y los de Puebla de Valverde, Mora de Rubielos, Rubielos de Mora, Torrijos, Oiba, Sarrion, Manzanera, Arcos de Salinas, Avejulas y Fuentes de Rubielos, pueblos de la provincia de Teruel agregados por el Gobierno a la provincia de Castellón, en tan-

to perduren las actuales circunstancias militares. También asistieron representaciones del Frente Popular provincial y de los Comités locales del Frente Popular de numerosos pueblos de la provincia y representaciones de las organizaciones políticas y sindicales de la capital y provincia.

La fervorosa alocución del Gobernador Civil

A las doce de la mañana, bajo la presidencia del gobernador civil, camarada Fernando Rodríguez, quedó abierta la Asamblea, iniciándose ésta con el discurso pronunciado por el gobernador civil para señalar su finalidad y explicar su alcance.

Esta Asamblea ha sido convocada—empieza diciendo el camarada Rodríguez— porque era un deber del gobernador, del nuevo gobernador civil de la provincia, ponerse urgentemente en contacto con los alcaldes. Ese contacto no podía verificarse mediante las habituales visitas de los tiempos normales. La importancia y gravedad de los problemas que la provincia tiene planteados hoy no admiten

ninguna clase de dilaciones y la índole de esas cuestiones hizo necesaria esta Asamblea por dos razones:

Porque las necesidades y los deberes creados por la guerra hacen imprescindible la implantación de una política uniforme de conformidad absoluta e incondicional con las normas señaladas por el Gobierno de Frente Popular y de Unión Nacional de la República democrática; única política por mi representada en esta provincia, cuyo gobierno me ha sido confiado.

Y porque es en la provincia de Castellón donde se están librando los combates más duros de esta guerra de invasión que nos está haciendo el fascismo internacional.

Este es el momento de máxima gravedad de esta guerra. Con esta realidad debemos enfrentarnos sin paliativos pueriles. Yo no quiero ni puedo ocultar esa inminente gravedad. Es preciso que esta gravedad sea conocida. Ocultarla equivaldría a hacer posible que el enemigo pudiese seguir avanzando libremente, porque una confianza excesiva y suicida nos impediría adoptar todas las medidas precisas y poner en juego los poderosos recursos de que disponemos para interceptar el paso al ejército extranjero invasor.

Ante esta gravedad, frente a esta situación crítica, hemos de oponer nuestra voluntad indomable de luchar y el propósito inquebrantable de vencer. La situación es grave, pero no irremediable. Lo es, como lo fué en noviembre del 36 en Madrid. Imitemos a Madrid que, con el enemigo ya en sus calles, no sintió decaer un solo momento su firme propósito de combatir al invasor. Y así como el heroico pueblo madrileño dijo entonces «no pasarán» y no pasaron, nosotros también hemos de decir que no pasarán, pero añadiendo: «pasaremos».

Tengo el orgullo de reconocer y proclamar que Castellón, por medio de su Frente Popular, fué la primera provincia en organizar los batallones de voluntarios que supieron cubrirse de gloria en todos los frentes. Hoy, también gracias a la entusiástica colaboración de

ese Frente Popular, somos los primeros en la organización de los batallones de fortificaciones. Me complazco en aprovechar esta solemne ocasión para tributar un fervoroso aplauso a ese Frente Popular, cuyo ejemplo deben imitar todos los pueblos de la provincia.

Mi política será en todo momento eminentemente de Frente Popular, porque en ella se apoya el Gobierno de Unión Nacional para organizar y dirigir la lucha contra el fascismo. Estoy seguro de que todos los aquí presentes, sin distinciones de carácter político o sindical, no solo secundarán con entusiasmo esta política sino intensificarán en máxima medida sus esfuerzos, para que las tropas invasoras no pasen.

A continuación glosa la significación del Gobierno de Frente Popular y de Unión Nacional. Sólo puede haber una política: la del Frente Popular, y una sola autoridad: la del Gobierno, en la España

leal, y la del Gobernador, en la provincia. No pueden existir rozaduras entre los diversos organismos del Frente Popular. Sé que han existido, pero os digo que esto no puede persistir. Si alguna se produce, por insignificante que sea, estoy dispuesto a extirparla de raíz. No se pueden admitir discusiones de ninguna clase. Nuestros problemas de hoy son de días y en tales circunstancias no es posible perder ningún tiempo en convencer. Si alguien no está de acuerdo, se le separa para que no pueda entorpecer, dejando el puesto libre para los que quieren laborar por el triunfo.

Alude a las recientes disposiciones del Gobierno sobre movilización y recuperación de ganado y afirma que nuestro deber es poner íntegramente en práctica cuanto en ellas se ordena.

Se refiere a algunos abusos cometidos en pueblos de esta provincia (Pasa a la segunda).

Parte Oficial de guerra

El Ejército Popular ataca con eficacia en el sector Catí-Tirig y rechaza los ataques rebeldes en Balaguer y Aguilar de Alfambra

Barcelona.—Parte oficial de guerra.

ESTE.—Al noroeste de Tremp, el enemigo atacó nuestras posiciones de Ortoneda, siendo totalmente rechazado.

En un golpe de mano realizado por fuerzas propias al norte de Balaguer se causó a los facciosos bajas vistas, recogiendo material diverso.

Sin más novedad que destacar en los diferentes sectores de este Ejército.

LEVANTE.—Fuerzas atacadas rebeldes contra nuestras posiciones del Este del vértice Cabello, sector de la costa, fueron completamente recha-

zados, sufriendo el enemigo duro castigo.

En el sector Catí-Tirig, nuestras tropas atacaron por la zona de Piedra Seca, donde vencieron la tenaz resistencia de los facciosos, que dejaron en nuestro poder varias ametralladoras, morteros y otro material de guerra.

La presión rebelde por Ababuj y Lahoz, del sector de Aguilar de la Alfambra, es contenida por las tropas leales, que combaten con elevado espíritu.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

1808 -- 2 DE MAYO -- 1938

¡RESISTIR! ¡PRODUCIR!

La clerecía intolerante, la nobleza ambiciosa y el militarismo depravado de la camarilla fernandina fraguaron, en contubernio ignominioso, la traidora venta de la patria a Napoleón, tan solo para que éste pudiera resolver el pleito familiar de regalar un trono a su hermano.

Lo que en las alturas reaccionarias fué baja y ruindad, se tradujo en el pueblo en grandeza heroica y sublime fe en la dignidad nacional. El toque de clarín del alcalde de Mostoles movilizó las masas con fervida indignación. Ninguna consideración detuvo el impulso o enfrió el ardoroso entusiasmo patriótico. Goya, con la magia de sus colores y la maestría de sus trazos, fué el intérprete genial de la gesta inmortal. Niños y mujeres; paisanos y militares: todos contungidos y los más tan sólo armados con sus puños alzados con fiereza contundente, tuvieron bastante para humillar las fuerzas invasoras, pisoteando sus laureles y pulverizando sus cuadros sobrados de disciplina y pertrechos.

Fervor patriótico generador de maravillosas improvisaciones que

se llamaron Daoiz, Velarde, Palafox, Castaños, «El Empecinado»; fervor que en Zaragoza y Gerona fué sublime resistencia que dió vida al heroísmo bravo de Agustina de Aragón.

La historia se repite. Nada significa el discurrir de los años. Son otros los nombres y otros los escenarios. Pero hoy es idéntica la bravura de las milicias improvisadas y de nuestro Ejército Popular; la fe indestructible en el triunfo y el ansia de lavar con sangre generosamente derramada por el pueblo la afrentosa traición de las oligarquías reaccionarias.

Ni riesgos ni dificultades importan. La orden está dada: resistir, resistir. Como en Zaragoza y Gerona. Resistir trabajando para preparar los elementos que servirán el avance impulsivo que no puede tardar.

¡Resistir! ¡Producir! Este es el homenaje que el pueblo español tiene que rendir a los héroes del 2 de Mayo de 1808 en este sublime 2 de Mayo de 1938. La Patria lo exige. Nuestros héroes nos lo piden desde sus gloriosos pedestales.

Los días 1 y 2 de Mayo

Serán jornadas de trabajo y de fervor patriótico

¡Todas las fuerzas del Frente Popular unidas en la voluntad Inquebrantable de aplastar al fascismo!

Trabajo en los refugios, visita a los soldados heridos, actos de agitación y propaganda.—Movilización entusiástica de las masas populares

Ayer, a las siete de la tarde, se celebró en el salón de sesiones del Consejo Municipal una reunión extraordinaria del Frente Popular, ampliado con representaciones del Socorro Rojo Internacional, Mujeres Antifascistas, Unión de Muchachas, Juventudes Libertarias y todos los Partidos y Organizaciones Sindicales. También asistió una delegación del Comisariado del Ejército de Maniobras, integrada por el comisario Antonio de Lezama, un capitán y un soldado.

Esta reunión tenía por objeto preparar los actos que se han de celebrar en Castellón y provincia con motivo del 1 y 2 de Mayo próximos. La mesa presidencial estaba ocupada por el Presidente y Secretario del Frente Popular, Vicente Mercé y José Mata, respectivamente.

El Delegado del Comisariado del Ejército, Antonio de Lezama, expuso que el Ejército de Maniobras en esta provincia tiene un verdadero interés en que este año se celebren las fiestas conmemorativas del Trabajo y de la Independencia con toda la brillantez que los momentos aconsejan, destacando la parte simbólica que el 2 de Mayo tiene en las actuales circunstancias. Para ello el Ejército quiere colaborar con el elemento civil, cumpliendo los deseos del Gobierno y del Comisario General, que quiere que al lado del pueblo figure siempre una representación popular para estrechar el acercamiento que debe existir entre la vanguardia y la retaguardia. Terminó trasladando el saludo cordial de todo el Ejército para el pueblo de Castellón.

Después de amplia deliberación se autorizó al Frente Popular para que lance un manifiesto al pueblo, recogiendo el sentir de todos los Partidos y glosando el significado de las dos fiestas. Se acordó, también, que el Primero de Mayo se celebre en la capital trabajando absolutamente todos los ciudadanos, en una jornada intensa, en las obras de los refugios y en el transporte de los montones de tierra. Para la organización de este trabajo se encarga al Consejo Municipal, ayudado por un delegado de cada Partido y Organización.

El jornal de ese día de los obreros, se entregará al Frente Popular, para ser destinado a atenciones de guerra. Los que trabajen gratuitamente, sus empresas, patronos u oficinas a que pertenezcan entregarán, para el mismo fin, un jornal o el día de haber correspondiente.

Se acordó celebrar actos públicos, alusivos a las fiestas, en todos los pueblos cercanos a los frentes y otros de la provincia, con intervención del Comisariado del Ejército y con oradores que nombrarán cada partido y organización. Estos actos tendrán lugar durante todo el día primero de Mayo y parte del día dos, terminando con un mitin apoteósico en Castellón, el lunes por la tarde.

La Agrupación de Mujeres Antifascistas y Unión de Muchachas, junto con representaciones femeninas de todos los partidos, visitarán los hospitales, obsequiando a los heridos.

Dado el entusiasmo y unanimidad de criterio de todos los reunidos, es de esperar que los acuerdos adoptados tengan la máxima eficacia, imprimiendo a todos los actos la máxima brillantez.

Delegación Marítima de Castellón

La incorporación a filas de los marinos de 1926, 27 y 40

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por Decreto de fecha 22 del actual, («Gaceta» número 114), por el que se movilizan los reemplazos de 1926, 1927 y 1940, se pone en conocimiento de los inscriptos de los Trozos de Vinaroz, Burriana y Castellón, así como el de los pertenecientes a Trozos sustraídos a obediencia al Gobierno legítimo de la República, pertenecientes al reemplazo de 1927, que deberán presentarse en esta Delegación Marítima el día DOS del próximo mes de MAYO, a las NUEVE horas, trayendo consigo su Cartilla Naval, el Justificante de Revista expedido por los respectivos Consejos Municipales con fecha primero de Mayo, una manta, calzado, plato, cubierto y cuantos documentos posean para poder justificar alguna especialidad en la Armada o sus

navigaciones en buques mercantes.

Los inscriptos pertenecientes a los reemplazos de 1926 y 1940 deberán hacer su presentación en esta Delegación Marítima el día CUATRO del próximo mes de MAYO, a las NUEVE horas, con la misma documentación y efectos que los señalados para los inscriptos del reemplazo de 1927.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, a quienes se recuerda la grave responsabilidad en que incurre el que no haga su presentación en el día y hora señalados, sin causa justificada, documentalmente.

Castellón 28 de Abril de 1938.

El Delegado Marítimo Int.º

P. E.

ARTURO SOTELO.

MAGNA ASAMBLEA DE ALCALDES

(Viene de la primera).

cia por unos cuantos soldados en la retirada del Ejército en busca de posiciones donde organizar una eficaz resistencia. Los censura y deplora. Afirma que no volverán a repetirse, porque de ello se ha preocupado. Lee el escrito remitido al coronel jefe del Ejército de maniobras en los frentes de esta provincia, con el fin de que tengan corrección eficaz esos abusos y el bando que, como consecuencia de su escrito, ha sido dictado por la mencionada autoridad militar, tomando las medidas que eviten su repetición y señalando graves sanciones para el caso de que esas medidas fuesen vulneradas. Estas decisiones del jefe militar hacen obligada la correspondencia por parte de todos los alcaldes, que deben llevar a cabo en sus respectivos pueblos una política de guerra supeditándolo todo a la Causa.

Y esa política de guerra—añade—exige a todos que empecemos por desposeernos de ese humanitarismo estúpido que es origen de las muchas debilidades que han hecho posible que el enemigo haya conquistado tantos kilómetros. De esa debilidad se aprovecha el enemigo para arrasar nuestros pueblos, asesinar a nuestros hermanos de ideales y martirizar a nuestros hijos y mujeres.

Comités de Vecinos de Castellón Convocatoria de sus delegados

Con el fin de darle cumplimiento, de conformidad con el Reglamento de esta Alcaldía, de fecha 6 del actual a lo dispuesto en los Bando publicados e éste objeto y a su vez requeridos por la Junta de Defensa Pasiva de Castellón y demás autoridades. Se convoca a todos los Delegados de dichos Comités para el próximo sábado, día 30, a las seis de la tarde, en el local del Consejo Municipal para recibir instrucciones sobre el funcionamiento de los mismos.

Castellón 28 Abril 1938.

Por el Consejo Municipal.—El Delegado, J. FAMBUEÑA.

Mañana habrá reparto de tomate

Mañana se hará un reparto de tomate al vecindario, a razón de un bote de medio kilo por persona mediante la presentación del ticket número 29.

¿Ha adquirido usted su cédula personal?

Mañana termina el plazo.

No habiéndose concedido nuevas prórrogas para la adquisición de las cédulas personales correspondientes al año 1937 en el período voluntario, se advierte al público que durante todo el día de mañana, en horas de oficina, tiene de tiempo para retirarias.

Pasado dicho plazo, se pasarán a la Ejecutiva adquiriéndose mediante los recargos correspondientes,

No toleraré ninguna injusticia, ante todo porque toda injusticia salpica nuestra política, perjudicándola. Nosotros no luchamos para cometer atropellos ni satisfacer bajas pasiones y ruines instintos. Luchamos por defender la República Democrática con todas sus leyes escritas y por la independencia de España. A esta guerra no se le puede dar otro carácter.

Pudo haber algunas desviaciones en los primeros momentos. No lo niego, pero hay que reconocer que ellas fueron la causa principal del retraso con que estamos haciendo la guerra. Pero ahora no es posible malgastar tiempo y energías en dilucidar el pasado. El presente nos exige que todos nos agrupemos en torno a este denominador común: luchar por la independencia de España y en defensa de la República democrática.

Luchemos todos contra los emboscados. Yo os anuncio que será inaplazable. Pronto serán dictadas severas medidas para estirpar este mal y quienes a ellas no se atengan sufrirán todo el rigor de las sanciones previstas.

Anuncia que no quedará un solo preso en la cárcel. Se fusilará a quien los Tribunales digan que debe ser fusilado, advirtiendo que las puertas de mi despacho estarán herméticamente cerradas para quienes intenten pedir clemencia. Todos los demás presos irán a trabajar en lugares y cometidos adecuados a sus delitos.

Pide a todos los miembros del Frente Popular que denuncien sin contemplaciones a los enemigos y que extremen la vigilancia entre sus asociados, para desenmascarar a los facciosos que se ocultan hoy detrás de un carnet político o sindical.

Creo firmemente en la victoria nuestra y es preciso que tal creencia sea igual en todos. Sin esa fe absoluta en el triunfo no es posible permanecer dignamente en ningún puesto. Y mi creencia es una firme convicción porque cada día crece la reacción del proletariado mundial en favor nuestra, aumentando la presión que este viene ejerciendo sobre los gobiernos, especialmente en Francia, Inglaterra y Checoslovaquia; y porque en España hay un pueblo que no quiere ser una colonia más del imperialismo fascista; que quiere que España sea para los españoles y porque tenemos un Ejército dispuesto a derramar toda su sangre por la independencia de la Patria y el triunfo final.

No importan circunstancias reverses (las más de las veces justificadas). Los invasores no pasarán si todos imitamos la reacción magnífica del pueblo de Madrid.

Se vanagloria de la enorme intensificación lograda en Castellón en la construcción de refugios y

(Finalizará mañana.)

A muerte los de la "quinta columna"

La Policía detuvo ayer a Concepción Traver García, religiosa, Carmen Traver García y Francisca Tarancón Cobelo, vecinas de Villarreal a las cuales se les ocupó un libro donde constaban todos los bombardeos de la aviación fasciosa contra la provincia, con toda clase de detalles de muertos y daños; paso de fuerzas del Ejército Popular, de donde vienen, donde se alojan, tiempo que permanecen en Villarreal, a dónde se dirigen, ya qué Cuerpo pertenecen.

BANDO

AMADEO RIBO SIMONT, Alcalde-Presidente del Consejo Municipal.

HAGO SABER: Que en reunión celebrada en el día de ayer en la Casa Capitular, con asistencia de la Comisaría Civil, Mando Militar, Frente Popular, Organizaciones Políticas y Sindicales (incluso femeninas), se acordó celebrar el día Primero de Mayo, Fiesta del Trabajo, haciendo que todo Castellón sin distinción de sexo ni edades, trabaje durante diez horas en las obras de refugios en construcción y en la carga y acarreo de las tierras depositadas en las vías públicas de la ciudad.

A tal efecto, a partir de las ocho horas de la mañana, hora oficial, hasta la una, y desde las tres hasta las ocho, se procederá sin interrupción a las tareas señaladas anteriormente, cargando y descargando los carros que para dicho servicio se estacionarán en las calles, procediendo con la mayor rapidez posible y limpiando cada vecino el trozo de calle correspondiente una vez haya desaparecido la tierra. Las referidas faenas se harán bajo la dirección de delegados que designará el Consejo Municipal.

Para el mejor desarrollo del servicio, los carros que encierran en el sector comprendido entre la calle de Zaragoza, Colón, Ruiz Vile y Doctor Gea Mariño, hacia Barcelona, acudirán a las siete y media, hora oficial, a la plaza de la Bolsa del Trabajo y calles adyacentes, y los que encierran desde las calles antes citadas hacia Valencia, deberán presentarse en la plaza de Jaime I, en cuyos sitios se les indicará por los delegados designados al efecto, Consejeros Albiol Mellá y Sans Museros, las calles en donde tendrán que proceder al acarreo de tierras.

Todo vehículo de tracción animal, sin excepción alguna, queda comprendido en el anterior llamamiento, para lo cual, ningún carro podrá ausentarse de Castellón el sábado por la noche, con el fin de que el expresado día 1.º de Mayo próximo, preste el correspondiente trabajo de guerra.

Se advierte a todo propietario de carro que no acuda a este llamamiento, será sancionado con la multa de 200 pesetas, sin perjuicio de la responsabilidad gubernativa.

Se espera del vecindario de Castellón colaborará con todo entusiasmo en dichos trabajos y dará una prueba más de señalado antifascismo, en las obras de construcción de refugios, y conmemoración de tan tradicional fiesta proletaria.—Castellón 29 abril 1938.

A. RIBO.